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PROVA DISCURSIVA

• Nesta prova, faça o que se pede, usando, caso deseje, os espaços para rascunho indicados no presente caderno. Em seguida, transcreva

os textos para o CADERNO DE TEXTOS DEFINITIVOS DA PROVA DISCURSIVA, nos locais apropriados, pois não serão

avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

• Qualquer fragmento de texto que ultrapassar a extensão máxima de linhas disponibilizadas será desconsiderado. Também será

desconsiderado o texto que não for escrito na(s) folha(s) de texto definitivo correspondente(s).

• No Caderno de Textos Definitivos, identifique-se apenas no cabeçalho da primeira página, pois não será avaliado texto que tenha

qualquer assinatura ou marca identificadora fora do local apropriado. Caso queira assinar seus textos, utilize apenas o nome Oficial

de Inteligência. Ao texto que contenha outra forma de identificação será atribuída nota zero, correspondente à identificação do

candidato em local indevido.

• Na avaliação da dissertação, ao domínio do conteúdo serão atribuídos até 60,00 pontos, dos quais até 3,00 pontos serão destinados

ao quesito apresentação (legibilidade, respeito às margens e indicação de parágrafos) e estrutura textual (organização das ideias em

texto estruturado). Na avaliação de cada questão, esses valores corresponderão a 30,00 pontos e 1,50 ponto, respectivamente.

DISSERTAÇÃO

A reforma do Estado, que se tornou tema central nos anos 90 do século XX em todo o mundo, é uma

resposta ao processo de globalização de então, que reduziu a autonomia dos estados em formular e executar

políticas, e à crise do Estado, a qual começou a se delinear nos anos 70, assumiu plena definição nos anos

80 e, no Brasil, chegou ao auge nos anos 90, no meio de uma grande crise econômica e hiperinflação.

A reforma do Estado brasileiro se tornou imperiosa e, dessa maneira, o ajuste fiscal, a privatização e a

abertura comercial têm sido enfrentados pelos diversos governos, independentemente de suas orientações

políticas.

Considerando que o fragmento de texto apresentado tem caráter unicamente motivador, discorra acerca da reforma do Estado brasileiro,

no que se refere à sua atuação na economia.

Em seu texto, aborde os seguintes aspectos:

1 a atuação do Estado na economia entre as décadas de 30 e 80 do século XX; [valor: 16,00 pontos]

2 argumentos contrários versus argumentos favoráveis aos projetos de reforma; [valor: 16,00 pontos]

3 a Constituição de 1988 e a reforma do Estado; [valor: 10,00 pontos]

4 os principais objetivos dos programas de reforma implantados pelos governos após a promulgação da Constituição e o atual papel

do governo federal, relativamente à preservação e à continuidade das reformas. [valor: 15,00 pontos]
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QUESTÃO 1

A Organização das Nações Unidas prevê crescimento de 2% para o produto interno bruto (PIB)

brasileiro em 2018, com previsões de avanço de 0,7% nesse ano de 2017, segundo o relatório Situação

Econômica Mundial e Perspectivas. 

Em 2019, a projeção é de avanço de 2,5%. A retomada ocorre após forte queda, de 3,8% e 3,6%

em 2015 e em 2016, respectivamente. “Enquanto o crescimento médio na região deve se fortalecer

gradualmente, permanecerá bem abaixo das taxas observadas durante o boom das commodities dos

anos 2000”, afirmou o documento.

Internet: <https://nacoesunidas.org> (com adaptações).

Considerando que o texto precedente tem caráter unicamente motivador, discorra sobre o modelo de Solow [valor: 10,00 pontos], sobre

a motivação para a criação dos modelos de crescimento endógenos [valor: 10,00 pontos], e sobre a regra de ouro da acumulação de

capital [valor: 8,50 pontos].



||374_ABIN_DISC_002_01|| CESPE | CEBRASPE – ABIN – Aplicação: 2018

QUESTÃO 1 – RASCUNHO

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30



||374_ABIN_DISC_002_01|| CESPE | CEBRASPE – ABIN – Aplicação: 2018

QUESTÃO 2

A coordenação da negociação coletiva é reconhecida como um influente determinante dos resultados

do mercado de trabalho em termos de desemprego e salário real e, também, do desempenho

macroeconômico das economias. Embora os efeitos econômicos da atividade dos sindicatos possam variar

de acordo com as disposições institucionais e organizacionais que se aplicam aos diferentes países, em

diferentes períodos econômicos, a atividade dos sindicatos quase sempre é baseada na negociação coletiva.

Com efeito, indivíduos racionais não contribuem de forma voluntária com os seus recursos para pagar

bens públicos tais como exército, parques, escolas públicas ou sistemas de esgotos, razão por que a

tributação coercitiva é necessária. Da mesma forma, não haveria nenhum incentivo para que os sindicatos

contribuíssem, de forma voluntária, com a manutenção do nível geral de preços da economia. Todos os

objetivos coletivos estão sujeitos ao mesmo dilema existente na oferta de bens públicos, e, mais do que isso,

o tamanho do grupo afeta o cálculo e a estratégia de ação coletiva.

Mancur Olson. The logic of collective action. 1965 (com adaptações).

Tendo o texto anterior como referência inicial, considere uma economia hipotética que seja formada por sindicatos, firmas e uma única

autoridade monetária. Nessa economia, o banco central preocupa-se em manter a inflação dentro da meta e os agentes interagem de forma

estratégica em um jogo do tipo Stackelberg. Nesse jogo, os sindicatos definem as suas estratégias de reajuste salarial, as firmas decidem

suas estratégias de preço e, por fim, o banco central reage no nível geral de preços, com o objetivo de minimizar o desemprego e a inflação.

Os agentes possuem informação perfeita e conhecem a meta de inflação. A respeito dessa economia hipotética, responda aos seguintes

questionamentos.

1 Como a economia em questão pode ter distintos equilíbrios a depender da forma como os agentes exercem o seu poder de

mercado? [valor: 9,50 pontos]

2 Como seria o equilíbrio dessa economia caso os sindicatos não possuíssem qualquer poder de mercado, ou possuíssem algum

poder de mercado, ou representassem, de forma agregada, todos os trabalhadores da economia? [valor: 9,50 pontos]

3 Como a racionalidade do problema do carona afeta o equilíbrio da economia? [valor: 9,50 pontos]
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QUESTÃO 3

Considerando que o debate econômico sobre o papel moeda na economia de um país foi retomado com o surgimento das chamadas

criptomoedas (ou moedas virtuais), redija um texto dissertativo abordando as funções da moeda [valor: 12,00 pontos], analisando as

moedas virtuais no que se refere a essas funções [valor: 12,00 pontos] e discutindo o papel das autoridades monetárias na regulação das

transações financeiras, principalmente no que concerne à possibilidade de realização de operações financeiras anonimamente [valor: 4,50 pontos].

QUESTÃO 3 – RASCUNHO
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